
XI LEGISLATURA  

V COMMISSIONE PERMANENTE 
(Affari istituzionali e statutari, forma di governo, elezioni, disciplina del referendum, autonomie 
locali, usi civici, rapporti esterni e con l’Unione europea, organi di garanzia) 

 

Verbale n. 22 

Seduta del 10 gennaio 2014 
 

 

Consigliere Presente Sostituito da 

MARTINES Vincenzo, Presidente  Sì  

PAVIOTTI Pietro, Vicepresidente Sì  

DE ANNA Elio, Vicepresidente No  

LAURI Giulio, Segretario Sì  

BIANCHI Elena Sì  

DIPIAZZA Roberto Sì  

FRATTOLIN Eleonora Sì  

GABROVEC Igor Sì  

MORETTI Diego Sì  

NOVELLI Roberto Sì  

SHAURLI Cristiano No UKMAR Stefano 

TONDO Renzo No  

VIOLINO Claudio No  

ZIBERNA Rodolfo Sì  
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E’ presente  

Assessore alla funzione pubblica, autonomie locali e coordinamento delle riforme, 

delegato alla protezione civile, Paolo Panontin  

Sono presenti i consiglieri 

Riccardo Riccardi, Eleonora Frattolin 
 

Sono inoltre presenti i funzionari 

Gianfranco Spagnul, direttore del Servizio affari istituzionali e locali, polizia locale e 

sicurezza della Direzione centrale funzione pubblica, autonomie locali e 

coordinamento delle riforme 

Annamaria Pecile, direttore del Servizio elettorale della Direzione centrale funzione 

pubblica, autonomie locali e coordinamento delle riforme 
 

Ordine del giorno Convocazione alle ore: 11 

 

 

1. Illustrazione della proposta di legge nazionale n. 1 “Modifiche alla legge 

costituzionale 31 gennaio 1963, n. 1 (Statuto speciale della Regione Friuli-Venezia 
Giulia), in materia di enti locali e di elettorato passivo alle elezioni regionali”, di 

iniziativa della Giunta regionale. 

2. Illustrazione del disegno di legge n. 29 “Disciplina delle elezioni provinciali”. 

Lavori Inizio lavori: 11.23 

 
Punto n. 1 all’ordine del giorno Ore: 11.23 

 
Nella sala gialla del Consiglio regionale il Presidente MARTINES, accertata la presenza del 
numero legale, apre la seduta della V Commissione.  
Cede subito la parola all’assessore Panontin per l’illustrazione del disegno di legge 
nazionale n. 1 e del disegno di legge n. 29. 
 
L’assessore PANONTIN illustra il disegno di legge nazionale n. 1 con cui si propone di 

riformare lo Statuto elidendo dal testo il termine Provincia al fine di modificare 

l’articolazione istituzionale della Regione; si propone inoltre di abbassare l’età per 
l’elettorato passivo alle elezioni regionali. Invita a votare la proposta di modifica dello 

Statuto, affinché possa essere trasmessa alle Camere ed essere esaminata 

congiuntamente ad analoga proposta presentata dalla Regione Sardegna. 
 
Passando poi al punto 2 dell’ordine del giorno, l’assessore PANONTIN illustra il disegno di 

legge n. 29, in cui si prevede di trasformare le Province in enti di secondo grado.  Spiega 
dettagliatamente gli articoli, descrivendo le modalità di elezione del Presidente e dei 

consiglieri provinciali, la composizione della Giunta che prevede due assessori, i collegi 
elettorali delineati per tenere conto della presenza delle minoranze linguistiche, la durata 

del mandato.  
 

Intervengono nel successivo dibattito i consiglieri: RICCARDI, il quale chiede spiegazioni 
sulla provincia di Pordenone, ZIBERNA il quale lamenta il contemporaneo svolgimento di 

più Commissioni, BIANCHI, la quale chiede chiarimenti sulle incompatibilità, subito forniti 
dal dott. SPAGNUL, UKMAR, il quale esprime preoccupazione per i dipendenti provinciali, 

LAURI il quale esprime perplessità per il sistema di elezione, che considera 
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“ipermaggioritario” e senza la previsione di liste, GABROVEC, il quale interviene a favore 

della minoranza slovena, RICCARDI, il quale si sofferma sui risparmi ipotizzati, 

considerando le problematiche del comparto unico. 

 

In sede di replica l’assessore PANONTIN fornisce i chiarimenti richiesti in merito al 

pubblico impiego regionale.   

Intervengono successivamente anche i consiglieri PAVIOTTI, per fare l’esempio positivo 

degli assistenti sociali e NOVELLI. 
 

Il Presidente MARTINES, concluso i dibattito e le repliche dell’assessore, fornisce 

spiegazioni al consigliere Ziberna, sulla sovrapposizione di più Commissioni, dichiarando 

che si cerca comunque di evitare che succeda.  

Riferisce quindi della richiesta di audizione pervenuta dall’UPI e, poiché la Commissione 

ritiene di accoglierla, si stabilisce di svolgerla il 15 gennaio p.v.   

 

Il Presidente MARTINES, conclusi i lavori, dichiara chiusa la seduta. 

 

 Fine lavori: 12.30 

  

 
 
 

 

IL PRESIDENTE 
Vincenzo Martines 

 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Giulio Lauri 

 IL VERBALIZZANTE 
Anna Leone  
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